国际经济与贸易专业本科人才培养方案
一、专业名称、代码和学制

（一）专业名称（中英文）：国际经济与贸易（International Economics & Trade）

（二）专业代码 ：020401

（三）学制：四年

二、培养目标和培养规格

（一）培养目标
本专业致力于培养践行社会主义核心价值观，具有良好品质与道德修养，掌握国际贸易与国际投资基本知识、基本理论和方法，熟悉跨国竞争领域的国际规则与惯例，认识与把握国内外经济、贸易、投资的运行机制和发展规律，熟练使用一门外语，熟练运用现代信息技术，具有国际化视野、创新创业精神与开放性思维，适应21世纪中国经济新常态与对外开放新格局，知识面宽、综合素质高的应用型、复合型、创新型人才。
（2） 培养规格

  1.知识要求

本专业因应经济全球化的发展趋势，要求学生具备服务于21世纪中国对外开放新格局、参与国际化竞争必需的基本素质和专业知识。公共教育类课程包括工具性知识和通识性知识；专业教育类课程包括基础性知识与专业性知识，专业性知识侧重于方向性，包括国际贸易与国际投资两个方向模块。

（1）工具性知识，具备从事本专业学术研究与实践性工作所必需的经济数学、外语、计算机、互联网等相关知识。
（2）通识性知识，具备一定的政治、人文、历史、管理、法律等方面的知识。
（3）基础性知识，掌握经济学、会计、金融、贸易、投资的基础理论、基本知识和基本技能。
（4）专业性知识，了解国际贸易、国际投资的发展现状、熟悉通行的国际贸易规则和惯例，掌握国内外贸易、投资活动专门知识的基本原理、熟悉国际商务活动的业务内容、实务流程和其它各种国际经济活动的必备知识与实践技能。
2.能力要求

本专业以培养应用型国际化人才为导向，通过优化能力结构，不断提升学生的竞争力，包括获取知识的能力、运用知识的能力、创新思维的能力和跨文化交流的能力。

（1）获取知识的能力。养成良好的自主学习习惯，学会运用各种现代化工具和渠道获取知识，具备不断自我学习、自我消化和自我更新知识的能力。
（2）运用知识的能力。通过系统化国际贸易与国际投资的知识体系，具备对国际经济活动中的问题与现象的分析与处理的能力。
（3）创新思维的能力。养成独立思考、创新思维的习惯，具备时代进取意识和探索精神，拥有良好的创新创业能力、沟通协调能力和社会适应能力。
（4）跨文化交流的能力。具有较强的英语听、说、读、写能力，能无障碍地阅读外文专业资料，能运用英语熟练地从事国际贸易与国际投资具体业务的操作。
3.素质要求

本专业培养的学生应具备较为全面的素质结构，包括思想道德素质、科学文化素质、专业素质和身心素质等。

（1）思想道德素质。坚定正确的政治方向，树立正确的世界观、人生观、价值观，遵纪守法，诚信为人，富于进取，具有团队精神。
（2）科学文化素质。具有良好的人文和艺术修养、审美情趣及文字、语言表达能力，具有全球化视野，掌握自然科学常识，跟踪科技发展动态，对中外优秀传统文化与思想有一定的了解。
（3）专业素质。具有扎实的经济学理论基础和专业知识，掌握经济学、国际经济学等学科门类的基本理论、分析方法和发展动态，了解主要国家和地区的经济发展状况、经贸政策法规和世界贸易组织相关知识，掌握商务经营活动中的操作技巧，具备从事经济贸易理论研究或商务活动的基本技能。
（4）身心素质。具有良好的生活习惯，健康的体魄和良好的心理品质。
三、专业主干课程

微观经济学、宏观经济学、计量经济学、国际贸易概论、国际贸易实务、跨国公司理论与实务、投资学概论、国际商法、国际结算、国际经济组织与规则、国际贸易地理、国际贸易创新与中国“一带一路”战略、国际投资、投资银行理论与实务、跨文化商务沟通、国际物流与保险、国际市场营销、世界经济概论、中国对外贸易概论、外贸函电与单证、跨境电商理论与实务、公司金融、创业与风险投资、管理学、货币银行学、会计学等。

